
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA - 5ª REGIÃO/BAHIA, REALIZADA NO DIA 06 DE JANEIRO DE 
2020 
 
Aos seis dias do mês de janeiro de dois mil e vinte, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do Conselho Regional de Economia - 5ª Região/Bahia, 
iniciada às treze horas, na sede administrativa deste Conselho, localizada na 
Rua Frederico Simões, nº 98, Edifício Advanced Trade Center, sala 505, 
Caminho das Árvores, com a finalidade de discutir e deliberar a seguinte Pauta: 
I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: realizada no dia 20 de 
dezembro de 2020. II - ENTREGA DE CERTIFICADOS AOS 
CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE COM MANDATOS 
ENCERRADOS EM 31 DE DEZEMBRO DE 2019. III – COMUNICAÇÃO DO 
PRESIDENTE - Pronunciamento do ex-Presidente com mandato até 
31.12.2019 e relato sobre as atividades de 2019. IV - ORDEM DO DIA. 4.1 - 
Posse dos novos membros do Conselho, eleitos em outubro de 2019 para 
compor o terço regulamentar relativo ao período de 2020, 2021 e 2022.  4.2 -
Leitura do Termo de Posse dos Conselheiros empossados. 4.3 - Indicação da 
Chapa para Presidente e Vice-Presidente. 4.4 - Eleição e Posse do Presidente 
e Vice-Presidente para o exercício de 2020 e Leitura do Termo de Posse. 4.5 - 
Palavras dos novos dirigentes. 4.6 - Eleição dos membros das Comissões 
Permanentes: Licitação e Tomada de Contas para o exercício de 2020. 4.7 - 
Aprovação do Calendário de Sessões Plenárias de 2020. 4.8 – O que ocorrer. 
O Superintendente do CORECON/BA, Econ. Bruno Pires Sacramento informou 
aos presentes que o mandato de Presidente do Conselheiro Reinaldo Dantas 
Sampaio encerrou em 31 de dezembro de 2019 e como prevê o Regimento 
Interno do CORECON/BA, assumirá a Plenária o Conselheiro de inscrição mais 
antiga. Prosseguiu informando que o Conselheiro de inscrição mais antiga 
Maria Lucia Cunha de Carvalho conduzirá os trabalhos da Sessão Plenária, até 
o momento da eleição e posse do Presidente e do Vice-Presidente para o 
período de 2020. A Presidente em exercício Maria Lucia Cunha de Carvalho 
manifestou satisfação por presidir a primeira Plenária do ano, principalmente 
por ter a incumbência de conduzir a eleição e posse dos novos dirigentes e 
empossar os Conselheiros que comporão o terço regulamentar de 2020, 2021 
e 2022, eleitos em outubro de 2019. Constatando haver “quorum” suficiente, a 
Presidente em exercício deu início aos trabalhos da Sessão Plenária, com a 
presença dos Conselheiros do CORECON/BA, Maria Lucia Cunha de Carvalho, 
Marcelo José dos Santos, Luiz José Pimenta, Marcus Emerson Verhine, Carlos 
Rodolfo Lujan Franco, Jorge Antonio Santos Silva, Gustavo Casseb Pessoti,  
Ana Cristina Cerqueira e os economistas eleitos em outubro de 2019 que serão 
empossados nesta Plenária Reinaldo Dantas Sampaio, Oswaldo Ferreira 
Guerra, Fernando Baptistella Fernandes, Livio Andrade Wanderley, Alex Gama 
Queiroz dos Santos e Maria de Fátima Silveira Ferreira. Participaram também 
da Sessão o Superintendente do CORECON/BA, Economista Bruno Pires 
Sacramento e a Assessora de Comunicação Lívia Santana. Em seguida, a 
Presidente da Plenária deu início a discussão e deliberação da Pauta. I – 
APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR - realizada no dia 20 de 
dezembro de 2019. A referida Ata foi aprovada por todos. II - ENTREGA DE 
CERTIFICADOS AOS CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE 
COM MANDATOS ENCERRADOS. A Presidente da Sessão Plenária Maria 



Lucia Cunha de Carvalho declarou que através da Resolução do 
CORECON/BA 016/09, foi instituída a entrega dos certificados para os 
Conselheiros que encerram seus mandatos em 31 de dezembro do ano 
anterior, inclusive o Presidente e Vice-Presidente e informou que essa honraria 
já faz parte da Pauta da primeira Sessão Plenária do Ano. Em seguida solicitou 
ao ex Presidente Reinaldo Dantas Sampaio que fizesse a entrega do 
Certificado ao ex Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan Franco, que por sua 
vez entregou o certificado ao ex-Presidente Reinaldo Sampaio. Os Certificados 
dos Conselheiros Titulares e Suplentes, com mandatos encerrados em 
dezembro de 2019, também foram entregues pelo ex-Presidente Reinaldo 
Sampaio aos seguintes ex-Conselheiros: Reinaldo Dantas Sampaio, Oswaldo 
Ferreira Guerra, Vitor Cesar Ribeiro Lopes, Lívio Andrade Wanderley, Douglas 
Queiroz Lessa e Alex Gama Queiroz dos Santos. III – COMUNICAÇÃO DO 
PRESIDENTE - Pronunciamento do Presidente com mandato até 31.12.2019 e 
relato sobre as atividades de 2019. O ex-Presidente Reinaldo Sampaio desejou 
um feliz 2020 aos Colegas presentes e manifestou sua gratidão aos 
Conselheiros que fizeram parte da composição plenária do CORECON/BA nos 
dois períodos que foi presidente, destacando a capacidade desses 
profissionais e ilustres colegas que o apoiaram e se empenharam em promover 
o Conselho e a profissão do economista. Declarou que para ser Presidente 
deste órgão tem alguns percalços que podem dificultar o desempenho, como 
por exemplo, tempo disponível e autonomia para propor temas delicados que 
podem desagradar alguns companheiros e nem todos querem se expor e para 
ele foi muito complicado conciliar essas questões. Agradeceu a todos que 
contribuíram e o apoiaram no desenvolvimento das ações do Conselho. Em 
seguida apresentou um relatório com todas as atividades do exercício de 2019, 
como as ações do setor de fiscalização profissional, ações jurídicas. Em 
seguida, apresentou as demais participações em várias atividade como co-
realizador do XV Encontro de Economia Baiana, promovido pela SEI e UFBA; 
do XXIII Congresso Brasileiro de Economia, promovido pelo Cofecon; no 
primeiro Fórum de Economia do Sudeste da Bahia, promovido em parceria com 
o Movimento Pró Conquista. Manteve parceria com os cursos de graduação em 
Economia das Universidades públicas e privadas do Estado, através de visitas, 
apoios institucionais e também por meio de contatos com estudantes; 
Promoveu a VII Gincana Baiana de Economia, competição de conhecimentos 
que premiou uma dupla de estudantes com passagens e ajuda de custos para 
participar da Gincana Nacional de Economia em Florianópolis. Promoveu o 
Prêmio de Monografia Economista Jairo Simões edição 2019, selecionando as 
melhores entre as monografias inscritas pelas Instituições de Ensino Superior 
(IES) do Estado da Bahia. Promoveu palestra em evento de recepção de 
calouros da UFBA e UEFS e participou da Semana de Economia da UESB. 
Eventos Realizados - Semana do Economista, realizada no mês de agosto, 
com palestra sobre Criptomoedas, Fintechs, Perícia Econômico-Financeira e 
conferência magna ministrada por Paulo Nogueira Batista Jr, com o tema: 
Análise e Perspectivas da Economia Brasileira; Instituiu e consolidou o Núcleo 
de Perícia Econômico-Financeira; promoveu o Curso Básico de Análise e 
Viabilidade Econômica e Financeira, iniciativa do Núcleo de Perícia Econômico-
Financeira da Bahia, tendo como instrutor o conselheiro Alex Gama; concedeu 
homenagem aos economistas Paulo Dantas Gaudenzi (in memoriam), 
Rosembergue Valverde e Victor Gradin (in memoriam); Lançou o livro 



“Reflexões de Economistas Baianos”, edição especial organizada e produzida 
em parceria com o Colegiado de Ciências Econômicas da Universidade 
Estadual do Sudoeste da Bahia (CCE-UESB), em comemoração aos 20 anos 
do curso de Economia da instituição; Promoveu o Corecon Debate com o tema 
“Reforma da Previdência”, com a participação dos economistas Fábio 
Giambiagi e Paulo Klias. Após a explanação das atividades de 2019 o ex-
Presidente informou que foram mantidas as parcerias com a Qualicorp e 
CACSS para a oferta de planos de saúde com preços diferenciados aos 
economistas adimplentes e seus dependentes; distribuiu e disponibilizou 
gratuitamente exemplares de publicações institucionais do Conselho e de 
organizações parceiras; manteve convênios com escolas de primeiro e 
segundo graus com desconto para dependentes de economistas adimplentes. 
Setor de comunicação institucional - Manteve o serviço de disparador de e-
mail-marketing (boletins, cartões, comunicados diversos) a fim de tornar mais 
eficaz e produtiva a comunicação direta, por e-mail, com os profissionais 
registrados no Conselho; durante o ano, elaborou e enviou boletins e informes 
online, com notícias institucionais e/ou de interesse da categoria; gerenciou 
conteúdo da página no Facebook, com notícias e informações de interesse da 
categoria; intermediou entrevistas de Economistas registrados no Conselho 
para a imprensa local (jornais, rádios, TVs, etc). No total, o Corecon-BA 
contabilizou 10 inserções espontâneas nos veículos de comunicação de 
Salvador, entre jornal, tvs, rádios e sites. Além de intermediar entrevistas com 
conselheiros, a Assessoria de Comunicação viabilizou cerca de 30 entrevistas 
de economistas parceiros, para pautas relacionadas a Educação Financeira; 
Elaborou peças de comunicação (design gráfico) para divulgação de eventos 
realizados pelo Corecon; Participou de reuniões internas e externas, além de 
organizar todos os eventos promovidos pelo Corecon. O Presidente informou 
que o saldo em 31/12/2019 foi de R$ 792.857,30 (setecentos e noventa e dois 
mil, oitocentos e cinquenta e sete reais e trinta centavos), esclarecendo que 
nos últimos anos o CORECON/BA tem baixado a arrecadação por motivos 
diversos e com apoio do Vice-Presidente e dos colegas Conselheiros, tomou 
algumas iniciativas para reduzir o déficit, tomando cuidado para não exaurir as 
reservas. IV - ORDEM DO DIA. - 4.1- Posse dos novos membros do Conselho, 
eleitos em outubro de 2019 para compor o terço regulamentar relativo ao 
período de 2020 a 2022.  Leitura do Termo de Posse. A Presidente da Sessão 
Plenária, Maria Lucia Cunha de Carvalho, solicitou ao Superintendente Bruno 
Pires Sacramento que fizesse a leitura do Termo de Posse dos Conselheiros 
Titulares e Suplentes, eleitos em outubro de 2019. Após a leitura do Termo de 
Posse, a Presidente da Sessão Plenária fez a chamada individual para a 
assinatura dos Economistas eleitos em outubro de 2019 que comporão o terço 
regulamentar de Conselheiros Titulares e Suplentes para o período de 2020 a 
2022 que são os seguintes: Conselheiros Titulares – Reinaldo Dantas Sampaio 
CORECON 4278, Oswaldo Ferreira Guerra CORECON 2521, Fernando 
Baptistella Fernandes CORECON 6336, Conselheiros Suplentes: Economista 
Lívio Andrade Wanderley CORECON 2016, Alex Gama Queiroz dos Santos 
CORECON 4966 e Maria de Fátima Silveira Ferreira CORECON 3897. Após as 
assinaturas do Termo de Posse por todos os Conselheiros eleitos, a Presidente 
do Plenário Maria Lucia Cunha de Carvalho declarou empossados os 
membros, parabenizando-os e dando boas vindas aos estreantes. Declarou 
que a participação efetiva de todos no desenvolvimento das ações que 



integrarão a programação de 2020 será muito importante para o crescimento 
do Conselho. Os demais membros do Plenário também parabenizaram os 
novos colegas e deram boas vindas. 4.2 - Indicação da Chapa para Presidente 
e Vice-Presidente. Após a posse dos Conselheiros, eleitos em outubro de 
2019, para compor o terço de 2020/2022, a Presidente da Sessão solicitou ao 
Plenário a formação de chapas para a escolha do Presidente e do Vice-
Presidente para o exercício de 2020. O Conselheiro Reinaldo Dantas Sampaio 
sugeriu a formação de uma chapa com os nomes dos Conselheiros Marcelo 
José dos Santos para Presidente e Gustavo Casseb Pessoti para Vice-
Presidente, destacando que ambos já ocuparam o cargo de Presidente, 
desenvolvendo um excelente trabalho. A Presidente da Sessão Plenária 
manifestou apoio a escolha da chapa destacando a capacidade e experiência 
de ambos, mas  ponderou sobre a necessidade de haver uma renovação, 
deixando claro ser apenas uma opinião pessoal. Em seguida fez elogios a 
administração do ex-Presidente Reinaldo Dantas que desempenhou o cargo de 
forma competente e democrática. O Conselheiro Gustavo Pessoti declarou que 
apoia a ponderação da Conselheira Maria Lucia Carvalho e que essa 
renovação está sendo realizada nos últimos pleitos, elegendo Conselheiros 
novos que estão se familiarizando com o Sistema, entretanto, neste exercício, 
diante das dificuldades financeiras do CORECON/BA, a experiência do 
Conselheiro Marcelo Santos será de fundamental importância para tentar a 
recomposição das receitas e redução das despesas do Conselho. A 
Conselheira Maria de Fátima Ferreira concordou com todas as ponderações, 
mas destacou a fala da Presidente da Plenária, manifestando sua opinião 
quanto a importância da renovação e destacou que todos os Conselheiros, 
independente de ser titular ou suplente, devem participar da indicação. 
Ressaltou a importância do Conselho na valorização profissional, sugerindo o 
apoio de todos no desenvolvimento das ações do Órgão, não deixando 
somente sob a responsabilidade do Presidente e do Vice-presidente. O  
Conselheiro Luiz Pimenta declarou que a indicação da Chapa com esses dois 
nomes é muito importante para o momento e tem certeza que os dois vão 
contribuir bastante. Todos concordaram com a indicação dos nomes e a 
Presidente Maria Lucia Carvalho informou aos presentes que a oportunidade 
de formação de uma chapa se estende a todos os Conselheiros e que não há 
impedimento para aqueles que desejarem fazer indicações para formação de 
outra chapa. Como não houve manifestação a Presidente da Plenária, 
considerou a indicação de uma única Chapa com o Conselheiro Marcelo José 
dos Santos para Presidente e Gustavo Casseb Pessoti para Vice-Presidente. 
4.3 - Eleição e Posse do Presidente e Vice-Presidente para o exercício de 2020 
– Leitura do Termo de Posse. Após consulta aos candidatos indicados e ambos 
terem aceitado a indicação a Presidente Maria Lucia Carvalho colocou em 
votação e a Chapa indicada foi eleita por aclamação e foram eleitos para o 
exercício de 2020 os Conselheiros Marcelo José dos Santos – Corecon nº 
2286 para Presidente e Gustavo Casseb Pessoti Corecon Nº 5244, para Vice-
presidente. Em seguida o Superintendente Bruno Pires Sacramento fez a 
Leitura do Termo de Posse dos novos eleitos e após a leitura o referido Termo 
de Posse foi assinado pelo Presidente e Vice-Presidente eleitos para o 
exercício de 2020, respectivamente, os Conselheiros Marcelo José dos Santos 
e Gustavo Casseb Pessoti. 4.4 – Após a eleição e posse dos novos dirigentes 
do Corecon/BA para o pleito de 2020, a Conselheira Maria Lucia Cunha de 



Carvalho informou que obedecendo o Regimento Interno do Conselho, a 
Sessão Plenária será dirigida a partir deste momento pelo Presidente recém-
eleito Marcelo José dos Santos e parabenizou os dois empossados, desejando 
sucesso no desempenho das atividades deste Conselho. Palavras dos novos 
dirigentes. O Presidente eleito agradeceu a escolha do seu nome para exercer 
o cargo de Presidente por mais um período declarando que 2020 ainda será 
um ano difícil, mas tanto ele como o Vice-presidente eleitos tomarão medidas 
cuidadosas para redução do déficit em 2020. O Vice-presidente Gustavo 
Pessoti declarou que o Presidente Marcelo Santos tem muita experiência e 
conhece o Sistema, o que facilitará o trabalho de redução do déficit. 4.5 -
Eleição dos membros das Comissões Permanentes de Licitação e Tomada de 
Contas para o exercício de 2020. O Presidente empossado declarou que na 
primeira Plenária do exercício são eleitos os membros das Comissões de 
Licitação e Tomada de Contas e solicitou a indicação de nomes para 
composição das Comissões no exercício de 2020 e solicitou aos Conselheiros 
presentes que primeiro fizessem a indicação dos Conselheiros para compor a 
Comissão de Tomada de Contas em 2020 e todos concordaram com a 
indicação do Conselheiro Luiz José Pimenta para Presidente e os Conselheiros 
Luiz Raimundo Barreiro Gavazza e Alex Gama Queiroz. Para a Comissão de 
Licitação foram indicados e eleitos os Conselheiros Oswaldo Ferreira Guerra 
para Presidente e as funcionárias Selma Almeida de Carvalho e Tânia Mara 
Teixeira Rodrigues. Todos concordaram com as indicações. 4.6 - Aprovação do 
Calendário de Sessões Plenárias de 2020. O Presidente solicitou ao 
Superintendente Bruno Pires Sacramento que informasse o procedimento para 
a aprovação do referido Calendário e o Superintendente distribuiu cópia do 
Calendário aos presentes e informou que a cada ano é feito um Calendário de 
Sessões Plenárias que é aprovado na primeira Sessão do exercício. Informou 
também que para cada Plenária tem o cuidado de escolher um dia diferente da 
Semana para que todos tenham oportunidade de participar, pois alguns tem 
atividades funcionais em dias fixos e assim pode faltar em uma Sessão, mas 
poderá participar em outras. Após exame do referido Calendário todos 
concordaram e o Calendário de Sessões Plenárias para 2020 foi aprovado por 
todos. 4.7 – O que ocorrer. Não houve matéria para discussão. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e eu 
Lucimar Ayres de Almeida, lavrei a presente Ata que será assinada por todos 
os Conselheiros Presentes. Salvador, 06 de janeiro de 2020. 
 
 
 


